

疫苗分配嚴重不公 憂爆人道災難

# 全球疫情升溫 印度慘劇恐重演

印度新冠疫情急劇惡化引起多方關注，但其實全球各地疫情近期亦不樂觀。世界衛生組織數據顯示，上周全球確診個案連續第9個星期上升，死亡個案增幅已持續6周。專家警告，全球疫情將在未來數周內席捲拉丁美洲、亞洲和非洲多國，敦促各國確保新冠疫苗等醫療資源快速、公平供應全球，才能避免釀成「人道主義災難」。

作為全球疫情焦點的印度，現時每日新增確診大約佔全球逾40%，不過如果按每10萬人7天平均新增確診來看，很多國家的疫情都比印度更嚴重，例如人口僅350萬的烏拉圭日均新增確診達3,000宗，即每10萬人便有約84人確診，是印度的3.6倍；土耳其每10萬人亦有約44人確診，較印度高約一倍，當地早前便實施為期3周的首次全國封城。

## 新增死亡個案增逾兩倍

英國《衛報》統計顯示，現時全球新增死亡個案中，30.7%都來自貧窮或中低收入國家，較一個月前的9.3%增加逾兩倍。《紐約時報》亦統計發現，全球20個死亡個案佔人口比例最高的國家中，半數來自中東歐地區，還有6國來自拉丁美洲。而在

非洲，肯尼亞和吉布提的新增死亡人數，已較1月底大增674%和550%，專家警告非洲醫療資源嚴重不足，印度的悲劇隨時可能在區內重演。

新冠疫苗是人類抗擊疫情最有力的武器。歐美眾多發達國家展開大規模接種計劃後，疫情都有所好轉，英美等國更陸續放寬防疫措施。然而截至上月，全球7億劑已分發疫苗中，87%都流入高收入及中高收入國家，低收入國家只獲得0.2%。世衛總幹事譚德塞上月中便批評，部分低收入國家至今未有獲得一劑疫苗，直言疫苗分配不公「觸目驚心」。

不少發達國家獲分疫苗早已供大於求，卻依然囤積疫苗，例如接種率居於全球前列的英國便聲稱沒有額外疫苗可以援助印度。美國在多方批評下，才於上周宣

布分享6,000萬劑當地未批准使用的牛津/阿斯利康疫苗。全球最大疫苗生產國的印度則因為疫情嚴峻自顧不暇，讓依賴印產疫苗的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)面臨危機。

英國前首相白高敦指出，全球因疫苗分配不均，正處於「兩極分化」的危機之中。他強調各國若不及時採取措施，只會讓疫情在全球範圍進一步擴散，變種病毒也會捲土重來，同時打擊富裕和貧窮國家。

英國南安普頓大學學者海德則認為，全球必須從疫情中吸取教訓，在中低收入國家建立醫學研究中心和醫療資源生產廠商。同時要採取措施，讓當地生產的疫苗等資源優先滿足本土需求，避免發達國家「插隊」，加劇分配不公。



印度班加羅爾民眾仍在搶購氧氣。新華社



在新德里火葬場，兩名新冠肺炎死者的家屬，完成火葬儀式後離開現場。美聯社

## 反疫苗運動散播假資訊

新冠疫情令疫苗成為各國必備的抗疫物資，社會因而對疫苗前所未有地關注，情況卻讓過往反對麻疹等疫苗的「反疫苗運動」分子乘虛而入，宣傳反對疫苗的不實資訊，同時亦有主流政客、公眾人物將疫苗議題政治化，助長散播對疫苗的質疑聲音，令反疫苗運動不再屬邊緣組織；有專家提醒，在疫苗的資訊戰上，公共衛生部門往往落後「反疫苗運動」一步。專家擔心反對勢力坐大，長遠恐打擊疫苗接種率。

自從新冠疫情肆虐全球，社交平台上的反疫苗討論聲浪更呈爆炸式增長，如根據英國廣播公司(BBC)在3月底發布的調查，在法國散播反疫苗內容的社交媒體專頁，合共已有近400

萬人讚好，數字在去年間上升27%，增速較2019年快3倍。反疫苗聲音亦慢慢融入主流政界中，如根據監察假資訊的組織First Draft，在法國黃背心示威組織、自由派組織、以至新紀元運動等宗教組織中，都有人談及反疫苗。

宣傳反疫苗運動的人士中包括不少知名人物，前美國總統肯尼迪的姪子小羅伯特·肯尼迪便是一例。美國「反數碼仇恨中心」(CCDH)統計亦指出，在2月至3月間，網絡上約65%的反疫苗帖文都可追溯至12名「極具影響力的創作者」，其中一人便是小羅伯特·肯尼迪。CCDH的主任艾哈邁德亦提醒，若社會仍未察覺反疫苗運動是有組織的勢力，便太過天真。



反疫苗人士利用新冠肺炎肆虐散播假資訊。法新社

## 英12歲或以上學童9月起打針

雖然目前仍然未有適合16歲以下兒童接種的新冠疫苗，不過接種速度領先全球的英國，據報已經制訂計劃，最快從9月新學期開始，為12歲或以上學生接種一劑輝瑞疫苗。

英國目前已批准使用的3款疫苗中，只有輝瑞已完成16歲以下兒童臨床試驗，在2,260名參與試驗的12至15歲兒童中，疫苗保護力達100%，且沒有安全問題。輝瑞已經向英國藥品健康管理局(MHRA)申請，將最低接種年齡從16歲降至12歲。

### 避免學校再度關閉

報道指，當局將視乎專家建議，在今夏決定是否落實學童接種計劃。英國政府疫苗接種及免疫委員會(JCVI)成員芬恩表示，計劃是否推行需根據未來數月疫情決定，如果疫情反彈，學童應優先接種，避免學校再度關閉。不過病毒傳播率若在入秋前降至較低水平，便無需急於為學童打針。此外，如果20至30歲年輕人接種率夠高，有效阻斷病毒傳播鏈，學童亦無需打針。芬恩認為，家長普遍擔心孩子教育會再因疫情受阻，相信校園接種計劃會獲得歡迎。



英國一名學童在紀念牆寫上悼念新冠肺炎死者的字句。法新社

## 大馬ICU病床不足 難收新冠重症患者

馬來西亞衛生部昨日表示，當地巴生谷地區醫院的深切治療部(ICU)嚴重缺乏病床，難以收治新冠重症患者，區內多間醫院需減少或押後其他手術，改為優先治療新冠患者，為當地醫療系統響起警號。

馬來西亞衛生總監諾希山表示，巴生谷一間專門治療新冠病人的醫院在過去一周，平均每日收到逾20宗轉介至ICU的個案，院方另外需檢視普通病房和急症室內25多名重症病人的病況。諾希山同時指出，至少6間醫院的ICU容量平均超出7成，當中部分醫院更近乎接近100%，稱醫院將增加ICU病床數目，應付不斷上升的患者人數，指衛生部去年開始贈購呼吸機，便是在這個有需要的時候，增強收治患者的能力。諾希山表示，衛生部將與私家醫院合作，尋求後者治療非新冠患者，相關成本將根據之前協議訂明的水平由政府承擔，稱當局自馬來西亞去年面臨第二波疫情便進行這項安排。